



EL DIARIO DE AVILA



Franqueo concertado.

Año XXXIII Núm. 9961 Miércoles 17 de septiembre de 1930. Periódico de la tarde Redacción y Administración P. del Teniente Arévalo 4. T. 24. Apto. 35

La revancha del campo

Con este título, más o menos afrancesado, se ha publicado recientemente un libro curioso e interesante, un libro de meollo, un libro eficazmente patriótico y de viva actualidad. Con creciente interés hemos ido recorriendo sus páginas hasta el fin. En ellas alienta un alma sinceramente patriótica, que lucha rudamente por enderezar algo que encuentra funestamente torcido. Después de ofrecernos el profesor técnico de la Asociación de Agricultores de España, D. José Aragón, una breve reseña del campo y sus aprovechamientos en nuestra patria, después de hacer algunas someras reflexiones sobre la propiedad, expone su opinión acerca de la *Agricultura oficial* y de la *Política económica*, y termina, en fin, con su tema favorito, con el *leit motive* de todo el libro: la *revancha del campo*. No es nuestro intento el hacer una crítica de este interesante libro. Sólo pretendemos llamar sobre él la atención de aquellos que se preocupan de los problemas del campo; pues estimamos en él una lectura agradable y muchas ideas provechosas. La idea-madre de todo el libro es la que ya el mismo título claramente indica: la *revancha del campo*, postergado contra la ciudad mimada, o sea la política agraria contra la política urbana.

Pero no se ha de creer que el autor, en su afán de defender el campo, pretenda ver abandonadas nuestras ciudades. Lo que desea es que no se vuelquen en éstas, donde solo una insignificante minoría de la nación se aprovecha, cantidades enormes del erario público con detrimento de la mayor parte de los españoles, que son los que viven diseminados en pueblos y aldeas insostenibles, por toda la extensión de nuestra patria. Bien que se atiende en las ciudades a la higiene, a la cultura, a la ornamentación... pero ¿caso los pobres labradores, por el hecho de serlo, no tienen derecho a higiene, ornamentación y cultura? Bien está que se empleen sumas considerables en levantar centros culturales, donde se formen los futuros abogados, ingenieros, médicos... de la nación; pero ¿por qué no se ha de invertir también dinero en levantar y sostener centros de cultura, donde se preparen y se formen los futuros labradores para poder explotar beneficiosamente nuestros campos, con utilidad y prestigio no pequeños para la patria? ¿No es cierto que las tres cuartas partes de los españoles viven directamente de la agricultura e indirectamente el 90 por 100 de la otra cuarta parte? ¿Cómo pues se explica esa desnivelación? ¿No es nuestra España eminentemente agrícola? ¿No es verdad que nuestra riqueza está preferentemente en el campo? Pues, ¿por qué volver la espalda al campo, para colmar de mimos y atenciones a la ciudad?

En su defensa del campo no cae el autor ni en los poéticos lirismos de Virgilio, ni en las exageraciones de D. Miguel López Martínez. Se da muy bien cuenta de que aquella vida pastoril aromatizada de embriagadora poesía y llena de sonrientes encantos, celebrada por el autor de las *bucólicas*, no es posible se hermane con la miseria y la esclavitud de los labradores auténticos, que se encuentran por nuestros campos. Y ante el plan de López Martínez concretado en estas frases: «En vez del ostentoso palacio, el canal de riego; en vez de los pórticos y las estatuas, la carretera; en vez de la cátedra de declamación, la granja experimental y la conferencia práctica para el riego». José Aragón, huyendo de exagerados exclusivismos, prefiere acertadamente una política conciliadora, inteligente y verdaderamente nacional, que atiende a todo aquello que cede en provecho y honor de la patria. Y así, en vez de la supresión de los palacios en las ciudades, para hacer canales de riego, prefiere se hagan palacios y canales; en lugar de acabar con los pórticos y las estatuas, para construir carreteras, optar por la difusión del arte ornamental en ciudades y aldeas y por la construcción de carreteras; y lejos de suprimir las cátedras de declamación y de música, para dar lugar a las granjas de experimentación y conferencias prácticas de riegos, aboga porque se multipliquen más y más esas cátedras hasta ponerlas al alcance de los más diminutos pueblecitos, a fin de que aun los labradores más apartados de las urbes, puedan disfrutar del arte divino de la música, y al mismo tiempo desea se difundan cuanto sea posible las granjas de experimentación y las conferencias prácticas sobre cuestiones agrarias.

Tal es el pensamiento dominante de «La revancha del campo». Como se ve, es esta una revancha muy fraternal, como había de ser entre la ciudad y el campo de una misma nación. Y por esto no podemos menos de alabar esa idea y anhelar que cuanto antes se convierta en realidad. El día que España se oriente hacia este ruralismo, creemos será el día en que nuestra patria quede firmemente orientada hacia el verdadero bienestar de todos los españoles.

S. de P.

En la Academia de Infantería

Accidente a un avión correo

TOLEDO.—Con gran solemnidad se ha celebrado la inauguración de los cursos en la Academia de Infantería.

A las diez y media llegó el capitán general de la región revistando a los cadetes.

Antes de entregar la bandera, el coronel pronunció una arenga patriótica.

Se trasladaron después a la catedral en donde se celebró una misa que fue oída por las autoridades los cadetes y numeroso público.

Los cadetes ofrecieron a la Virgen unos magníficos ramos de flores.

Desfilaron las fuerzas por las calles de la población dirigiéndose de nuevo al alcázar en donde se sirvió un refrigerio a las autoridades.

MADRID.—El delegado de la zona Sur de Marruecos comunica que un avión correo de la Compañía Aérea Postal, pilotado por el señor Guerrero, que salió el día 14 de Acadir, tuvo que aterrizar en las inmediaciones del río Draa, a 200 kilómetros Nordeste del Cabo Juby. El día 15 salieron varios aparatos y fuerzas indígenas del Sahara para socorrer al avión, que fue hallado con importantes averías. Uno de los aparatos de socorro, que pilotaba el señor Vidal, sufrió averías al descender en el tren de aterrizaje, resultando herido de poca importancia el mokaden de la mía a caba lo que iba como jefe de las fuerzas de socorro. Se salvó el correo y los aparatos regresaron a Cabo Juby sin novedad.

TEMAS DEL DIA

Repúblicas y Dictaduras

Hoy se habla mucho de república, pero se habla de memoria, o con propósitos manifiestos de cazar incautos.

Algunos señalan hoy la forma política de gobierno republicano como el desideratum de la Libertad, el triunfo definitivo de la Democracia, el gobierno del Pueblo por el pueblo y la definitiva supremacía del Poder civil. Y con clamores estruendosos de barullo y de jaleo abogan por la República, predicando a los cuatro vientos que las Repúblicas son el término del militarismo y la abolición segura y rápida de las Dictaduras.

Pero vean lo que hoy nos enseñan los hechos. La mayor parte de las repúblicas están implantando Dictaduras como supremo recurso de salvación nacional. Hoy se pueden contar las siguientes repúblicas con dictadura militar:

República portuguesa: Dictadura del general Carmona.

República lituana: Dictadura impuesta por el Ejército.

República polaca: Dictadura de hecho ejercida por el mariscal Pilsudski.

República chilena: Dictadura del general Ibáñez.

República boliviana: Dictadura militar.

República del Perú: Dictadura del coronel Fernández Cerro.

República argentina: Dictadura del general Uriburu.

República húngara: Dictadura del almirante Horty.

República turca: Dictadura del general Enyer Pachá.

Es que hay momentos en que la Dictadura se impone con república y con monarquía. Cuando las ambiciones personalistas se antepone al bien de la comunidad, el instinto de conservación de los pueblos se alza en son de protesta y nunca falta un hombre que se encargue de interpretar los sentimientos del pueblo enarbolando la república popular en la punta de una espada. Así es la verdad, lo demás son trucos.

Conceptos contradictorios

Hoy es el último día, al menos por ahora, en que, según dicen, nos veremos obligados a remitir las gacetas del periódico a la *Censura*. Consiguientemente desaparecerá el vistoso «Visado por la Censura» y nos veremos libres de la tutela no siempre amorosa de un régimen un tanto ominoso y un mucho arbitrario y tirano. De uno y otro tenemos abundantes pruebas. Pero el olvido de las ofensas es una «condición de nobles pechos» y de ello no volveremos a ocuparnos, si no es para devolver bien por mal.

Se van a abrir las puertas y ventanas para que circulen los aires saludables de la libertad y el gobierno aconseja a políticos y periodistas que deben comportarse sensata y cuerdamente en el uso de los medios de propaganda oral y escrita en que van a ser reintegrados, no olvidando que a mayor libertad corresponde mayor responsabilidad.

Por nuestra parte, y por la cuenta que nos tiene, no echemos en saco roto tan saludable advertencia. No sabemos si todos atenderán el consejo del Gobierno, porque el buen uso de la libertad es algo esencialmente subjetivo; de ahí que lo que a unos les parece bien otros lo estiman mal y viceversa. El republicano y el socialista, que lo sean de veras, creerán que de la libertad deben servir para hacer añicos el régimen social y político adverso; y, al contrario, los monárquicos y católicos en general, que sean fervorosamente tales, en-

Noticias de todas partes

Madrid

—La Asociación de pintores y escultores ha organizado el «X Salón de Otoño», para el cual se admiten obras durante los días del 15 al 30 del actual en el palacio de exposiciones del retiro.

—En el teatro Fuencarral se celebró un mitin socialista, en el que se registraron algunos incidentes, viéndose obligadas a intervenir las autoridades.

—Parece seguro que el Gobierno se propone aumentar los sueldos al personal fiscal y judicial.

—Se ha establecido el derecho de consorte entre los individuos del cuerpo de Prisiones y los funcionarios de las demás carreras del Estado que lo tengan establecido.

—Se ha dictado una Real orden refundiendo en una sola escala las directiva y técnica del cuerpo de Correos.

Provincias

CORUÑA.—El día 18 del corriente es esperado en esta capital el doctor Albiñana en viaje de propaganda política.

SAN SEBASTIAN.—En Azcoitia se ha inaugurado un Circulo jaimista asistiendo representantes de las cuatro provincias vascas.

ZARAGOZA.—Ha comenzado el curso en la Academia general Militar. El número de cadetes es de quinientos veinticinco.

Extranjero

PARIS.—Se cree que la cosecha de trigo ha de ser este año muy desfavorable a causa del mal tiempo. Si los cálculos realizados son exactos, Francia tendrá que importar de 30 a 35 millones de quintales de trigo extranjero, lo que causaría un nuevo aumento general en los precios.

MARSELLA.—A causa de una avería en la campana neumática en que estaban trabajando, han muerto dos buzos y otros tres se encuentran en estado de suma gravedad.

BERLIN.—Se ha reunido el Gobierno bajo la presidencia de Brüning, acordando continuar en el Poder hasta que se reuna el nuevo Reichtag.

HABANA.—El presidente Machado ha firmado un decreto ordenando la deportación de gran número de comunistas y otros individuos considerados indeseables

tenderán que la libertad se trueca en licencia cuando se utiliza para debilitar y destruir el elemento esencialmente unitivo de la sociedad española. Y unos y otros crearán que cumplen su deber manteniendo en sus propagandas orales y escritas esos criterios con los argumentos que estimen más poderosos en defensa de sus respectivos puntos de vista.

Se ha de ver como ciertas aguas van derechos a mover un solo molino, el molino revolucionario, y como los ingenios se aseguran y los esfuerzos se despliegan para disparar contra instituciones básicas de la nación. ¿Y quién podrá decir cuando se ha usado de la libertad *sensata* y *cuerdamente* o cuando se ha incurrido en licencia? ¿Los Tribunales? No parece que hay otro remedio contra las estridencias de cierta indole. Ellos deberán ser el freno de los posibles conculcadores de la Ley.

Mientras tanto sonriamos, que vamos a pasos agigantados hacia la normalidad. Barcelona ya lo está proclamando.

REVISTA DE PRENSA

«La Epoca». Se ocupa de las elecciones alemanas, cuyo resultado no es todo lo satisfactorio que sería de apetecer para el afianzamiento de la paz europea y de la solidaridad continental; pues los partidos triunfantes son los extremos, los más propicios siempre a la exaltación; y puede ser que en la política exterior marquen un alto en el camino de la inteligencia y reconciliación con Francia.

«El Siglo Futuro». Dice: Anoche «La Voz» habla del tabú por boca de Juan Bereber. ¿Ustedes no saben lo que es el tabú?

Pues la enfermedad periodista de moda ante la supresión de la censura ¡meditad!

«La Nación». Hace el retrato de Burgos y Mazo, dibujándole, como el hombre que desde la redacción de «El Siglo Futuro» ha llegado hasta las lindes del socialismo y del republicanismo; y ahora, en su discurso de Huelva, para conservar la jefatura provincial del partido conservador, da un paso atrás y se coloca en actitud de espera; y si quiere dirigir a los conservadores de Huelva tendrá que acatar antes de la jefatura del señor conde de Bugallal.

¡Bonito porvenir para un revolucionario!

«Nuevo Día, de Cáceres». Manifiesta que ante solo el anuncio del

levantamiento de la censura empiezan a enseñar la oreja los grandes diarios madrileños, prometiendo decir «cosas» cuando se suprima el lapiz rojo; y ya está amenazado el ministro de Instrucción Pública por un periódico de la extrema derecha, a causa de la enseñanza.

Vemos que se vuelve el cuarto poder; tiempos aquellos en que se planteaban crisis, porque a un periodista le daba gana.

«El Faro de Vigo». Se congratula de la supresión de la censura, y al propio tiempo celebra que los Tribunales de Justicia exijan en plazos rápidos las responsabilidades que las leyes señalan para los delitos de imprenta, sin que puedan ser diluidas por el transcurso de tiempo y por el desacreditado y hasta ahora eficaz procedimiento del «testaferro».

La redacción de telegramas—continúa este periódico—que falsean la verdad debe ser considerada como un delito; sírvanos de ejemplo Francia expulsando como indeseable primero a un corresponsal yanqui, y ahora al multimillonario mister Hearst (que publicó en sus periódicos norteamericanos e documento secreto del acuerdo naval franco inglés) casos que son dignos de ser estudiados y debe imitarse por España.

Visado por la censura

¿QUIENES SON LOS FRACASADOS?

Leer estos días la prensa liberal izquierdista cuando habla del nuevo partido de Unión Monárquica Nacional y sus propagandas en provincias, y ver en ello una *consigna*, dada en los centros más que cavernarios, *infernales*, es tarea fácil para cualquier lector sereno y desapasionado.

Se necesita frescura y mala intención *subvencionada* por esas sociedades secretas con enchufe más o menos próximo y directo en los monopolios europeos revolucionarios para lanzarse a hacer esa campaña tan ruda y descarada en contra de unos hombres, que tienen por bandera el orden, la paz y bien de España.

Dicha campaña iniciada por esos rotativos madrileños y secundada servil y ciegamente por la prensa provinciana que se nutre de ese ideario disolvente lleva el marchamo de los hijos espúreos de España a sueldo de los enemigos extranjeros, que allá, Dios sabe donde, tramán y conjuran contra nuestra madre para aniquilarla.

Y esto o lo ve esa prensa, o no. Si lo primero, el crimen que cometen esos periódicos es evidentemente de lesa patria. Si lo segundo no se llamen portavoces de la opinión genuina y sana española, y menos los guías y capitanes de este hidalgo pueblo, que no entienden ni sienten de liberalismos trasnochados y fracasados estrepitosamente.

Siquiera, siquiera dé esa prensa alguna prueba de pudor y honradéz profesional, ya que ¡la pobre! ¡la desgraciada! no sepa o pueda otra cosa. Y si ni aún eso sabe y puede, entonces que se calle por honor a la verdad y respeto a sus lectores. A tanto no hay derecho más que en países salvajes y sin noción de la convivencia social. ¡Hasta donde llega la pasión política! ¡Claro está; según es fácil

comprobar, a esa prensa la vale no pocas pesetas esa, y parecidas campañas! ¡Qué feo papel el de Judas! ¡Qué horrible el de parricidas!

Todo lo dicho anteriormente tiene un valor moral y social incalculable, porque aparece a las claras la honradéz y moralidad de esos periódicos, reducida a la más mínima expresión, y como contraste el patriotismo y alteza de miras de esos nuevos cruzados que alta la visera y lanza en ristre noblemente acometen la empresa de salvar a España, o al menos detenerla en el camino de ruina y perdición en que la quieren nuevamente colocar esos políticos *fracasados*.

Mas lo que intento hacer resaltar visiblemente es la desaprensión de esos diarios liberales y liberalizantes cuando afirman que los hombres de la Unión Monárquica son *unos fracasados*. ¡Bendito sea Dios! Llamar fracasados esos periódicos a unos hombres, que aparte algunos errores, tienen un *haber* espléndido y digno de encomio, y en cambio ellos y los partidos, de que son órganos, tienen un *debe enorme*, al lado de algún que otro acierto *casual*.

¡Basta, señores, basta! Si aún tenían ustedes *algún falso oropel* de honradéz profesional, con esta campaña todo se perdió... hasta el honor.

Un patriota.

TRIBUNALES

Señalamientos

Día 18.—Causa procedente del Juzgado de Avila seguida por delito de pesca contra el procesado Mateo Molero Calvo. Abogados, el del Estado y el señor Baquero. Procurador Sr. González Mateos.

—Otra del mismo Juzgado por lesiones, procesado José Jiménez Martín. Abogado señor Baquero, Procurador Sr. Madejón.

INFORMACION GENERAL

Crónica financiera de Madrid

La moneda extranjera comenzó la semana con muy pocas transacciones, abriendo el viernes, por la mañana, las libras entre banqueros, a 46,09 y a 46,10, cambios que se re, llen en la sesión oficial; el lunes el aspecto es más animado y favorable para nuestra peseta habiendo, antes de la sesión de Bolsa, papel a 45,65 y dinero a 45,56, haciéndose después a 45,65 45,60, y en la sesión se cotiza la libra a 45,59, quedando a última hora a 45,54; continúa el martes este aspecto favorable, oscilando las libras entre 44,15 y 44,55, y a última hora, una orden de compra de 10,000 libras se hace a 44,55. A primera hora, venta de Londres el cambio a 45,90. El miércoles reacciona la libra, como se esperaba, dada la rápida baja anterior, y comienzan cotizándose a 44,60, llegando a 45 y 45,08; y quedan después a 45, no cotizándose oficialmente ninguna divisa extranjera. A última hora Londres daba el cambio a 44,95 y 44,94. El jueves no hubo ya operaciones de divisas en Bolsa, ni entre banqueros, pues comenzó a funcionar el Centro Oficial de Contratación del Banco de España, que dió las siguientes cotizaciones máxima y mínima, que causaron, en general, excelente impresión: Libras, 44 55 y 44; dólares, 9,16 y 9,11 y francos, 56,15 y 55,45.

El tono favorable de la Bolsa que señalábamos en la Crónica anterior ha continuado solo hasta principio de la presente, pues en la sesión del martes comenzó a actuar con mareada pesadez, que se acentuó en las sesiones del miércoles y jueves en el que hubo muy poco negocio.

Los valores municipales casi abandonados y poco tratados también los con garantía del Estado, a excepción de las Cédulas que experimentan poca variación.

Del corro bancario el de España llega a 600 el Cataluña gana 1,75; el Central reponiendo y firme, siguiendo los demás bancos igual tendencia.

Del grupo eléctrico algunos valores se debilitan por las realizaciones de estos días; Minas del Rif y Felgueras en baja.

Petróleos retroceden casi la ganancia de los primeros días presentándose también en baja Altos Hornos.

Es muy significativa el alza y firmeza de la Española de petróleos ofreciendo mejores perspectivas.

Indicis o variables los demás valores de trato frecuente, como Explosivos y Ferrocarriles.

El viernes se acentúa la desanimación de nuestra Bolsa y la contratación centralizada de divisas extranjeras registra cambios de alguna depresión para la peseta (cerca del 2 por 100) respecto a los cambios del jueves.

El monto total del disponible del Estado en la cuenta de Tesorería, disminuye su saldo favorable en el último balance del Banco de España, en 26,50 millones de pesetas, quedando cifrado en 184,69 millones, figurando 50,48 en la cuenta corriente plata y 25,45 en la cuenta corriente oro.

La circulación de billetes señala un importante aumento de 84 millones de pesetas, que con la baja de algo más de 6 millones en la plata en Caja, suma un aumento de 90 millones la circulación monetaria, frente a la citada baja de 26,50 millones en la cuenta de Tesorería y 17,50 millones en las cuentas corrientes particulares y 12 millones de aumento líquido en la cartera comercial.

Los movimientos de la Cartera comercial suman un aumento de 57,50 millones de pesetas en efectos a cobrar en el día, créditos personales y pignoraciones, contra 45,50 millones de baja en los descuentos.

J. G. Aguirre Ceballos.

Sección religiosa

SANTORAL

Día 18. Jueves. Santos Tomás de Villanueva, Arzobispo; Eustorgio, Eumeno y José de Cupertino, confesores; Metodio, Obispo y mártir y Ferreolo, Irene y Sofía, mártires. Misas y oficio divino son de San José de Cupertino, con rito doble y color blanco.

CULTOS

Cuarenta Horas Comienzan en la parroquia de San Juan con Exposición a las ocho de la mañana y reserva a las seis de la tarde.

SAN VICENTE.-A las siete menos cuarto Rosario en la Soterraña.

DÉCIMO SALON DE OTOÑO

La Asociación de Pintores y Escultores, fundadora y organizadora del Salón de Otoño, exposición de Pintura, Escultura, Grabado y Arte Decorativo, pone en conocimiento de los artistas que la recepción de las obras para esta interesante exposición, tendrá lugar del 15 al 30 del corriente mes.

Para más detalles dirigirse a la Asociación de Pintores y Escultores, Avenida de Pi y Margall, 18. Teléfono 94.961 Madrid.

La Pajarita Especialidad Corazones de Santa Teresa Premiadones en Londres y Roma.

SUSCRIPCION para las obras del templo del Pilar.

Excma. señora doña Pilar Cayero, 5; señor cura párroco de Constanza, 5; Excma. condesa de los Acebedos, 50; D. Ricardo Rivas, 10; un castellano, 5; D. Mariano Silvela y señora, 25; D. Julio Sampetro, 10.

Las limosnas pueden entregarse en el Banco Hispano Americano o a cualquiera de las señoras de la Junta.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros, reuñidos



CAPITAL: 12.000.000 de pesetas, EFECTIVO

COMPLEMENTAMENTE DESEMBOLOADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Fundada en 1864

Seguros contra la vida, seguros contra incendios, de valores, seguros contra accidentes.

Subdirector en Avila

D. FERMIN LOPEZ PORRES

Oficina

Calle de Love Nuber

Ferias y fiestas en Talavera de la Reina

Con tal motivo la Empresa del Pino ha organizado los siguientes festejos: Día 21 de Septiembre.-Concurso de Bandas de Música Civiles de la Región a base de premios. Día 22 de Septiembre.-Una monumental Corrida de toros, lidiándose seis magníficos ejemplares de la ganadería de D. Venancio Ortega (antes señora Viuda de Ortega), por los valientes diestros Niño de la Palma, Cagancho y Bienvenida. Día 23 de Septiembre.-Gran Charlotada por las Cuadrillas Cómicas del Divino Calvo, su esposa Catalina y el Niño Romántico, tomando parte juntamente la Banda Musical y Canzonetista de «Los Empastres» Hay frenes especiales y servicio de autobuses para los festejos

NOTICIAS RADIOFONICAS

Unión Radio

Madrid Jueves 18. SOBREMESA

14.00. «La gracia de Dios» (pasodoble), Roig; «Canción española», Aubert; «Minuetto», Haydn; «Lohengrin» (fantasía), Wagner. Información teatral. «Peer Gynt» (segunda suite), Grieg; a) Lamento de Ingrid, b) Danza árabe; c) Retorno de Peer Gynt, d) Canción de Solvey, Intermedio poético; «La carta de Manon», E. Gillet; «La alegría de la huerta» (pasodoble y jota), M. de Falla; «Emont» (obertura), Beethoven.

TARDE

19.00. Audición completa del ballet de Stravinsky, «El pájaro de fuego». Cursillo de conferencias médicas. Cuplés. «La campana», Costa y Molina; «Rafaelito», Hernández Cata y Guerrero; «El balancín», Ruiz; «Canto Siboney», Lecuena; «El cuplé regional», Tapia y Font de Anta; «Mi viaje», Tapiá, Dicenta y Font de Anta; «El moro volvió sin él», Ymergol y Freire; «Fandanguillo de Almería», Vives.

NOCHE

22.00. Concierto en Rosales por la banda municipal. 24.00 Música de baile. 0.30. Cierre de la estación.

VISADO POR LA CENSURA

Comerciantes e industriales si queréis vender bien anuncios en EL DIARIO DE AVILA

y medición de un aparato de esta clase ha de llevarse a cabo con otro instrumento expuesto a los mismos fenómenos de absorción. Otra dificultad con que tropieza la investigación del efecto de los rayos ultravioletas consiste en la necesidad de dividirlos y separarlos con el fin de poder cerciorarse en cada caso de que la acción fisiológica solo es producida por rayos de determinada longitud, porque al mismo tiempo que estos curativos rayos existen otros que influyen de modo perjudicial sobre el organismo humano

Como quiera que los rayos de solo 0,01 micron de discrepancia de longitud de onda puede comportarse, en cuanto a su acción fisiológica, como 1,5, es preciso trabajar en este campo de investigación con una máxima exactitud y escrupulosidad, para no llegar a conclusiones enteramente falsas. Hay que tener también presente tales discrepancias al juzgar lámparas emisoras de rayos ultravioletas.

Hay que tener también presente tales discrepancias al juzgar lámparas emisoras de rayos ultravioletas. Como quiera que los rayos de solo 0,01 micron de discrepancia de longitud de onda puede comportarse, en cuanto a su acción fisiológica, como 1,5, es preciso trabajar en este campo de investigación con una máxima exactitud y escrupulosidad, para no llegar a conclusiones enteramente falsas.

Hay que tener también presente tales discrepancias al juzgar lámparas emisoras de rayos ultravioletas.

EL DIARIO DE AVILA

Se vende en Madrid

OSCO DE EL DEBATE

Calle de Alcalá, frente a las Cas

atraves

AVILA.-Imprenta de Saén Martín

RADIOTELEFONIA

Unión Radio

Madrid Jueves 18. SOBREMESA

14.00. «La gracia de Dios» (pasodoble), Roig; «Canción española», Aubert; «Minuetto», Haydn; «Lohengrin» (fantasía), Wagner. Información teatral. «Peer Gynt» (segunda suite), Grieg; a) Lamento de Ingrid, b) Danza árabe; c) Retorno de Peer Gynt, d) Canción de Solvey, Intermedio poético; «La carta de Manon», E. Gillet; «La alegría de la huerta» (pasodoble y jota), M. de Falla; «Emont» (obertura), Beethoven.

TARDE

19.00. Audición completa del ballet de Stravinsky, «El pájaro de fuego». Cursillo de conferencias médicas. Cuplés. «La campana», Costa y Molina; «Rafaelito», Hernández Cata y Guerrero; «El balancín», Ruiz; «Canto Siboney», Lecuena; «El cuplé regional», Tapia y Font de Anta; «Mi viaje», Tapiá, Dicenta y Font de Anta; «El moro volvió sin él», Ymergol y Freire; «Fandanguillo de Almería», Vives.

NOCHE

22.00. Concierto en Rosales por la banda municipal. 24.00 Música de baile. 0.30. Cierre de la estación.

VISADO POR LA CENSURA

Comerciantes e industriales si queréis vender bien anuncios en EL DIARIO DE AVILA

y medición de un aparato de esta clase ha de llevarse a cabo con otro instrumento expuesto a los mismos fenómenos de absorción. Otra dificultad con que tropieza la investigación del efecto de los rayos ultravioletas consiste en la necesidad de dividirlos y separarlos con el fin de poder cerciorarse en cada caso de que la acción fisiológica solo es producida por rayos de determinada longitud, porque al mismo tiempo que estos curativos rayos existen otros que influyen de modo perjudicial sobre el organismo humano

Como quiera que los rayos de solo 0,01 micron de discrepancia de longitud de onda puede comportarse, en cuanto a su acción fisiológica, como 1,5, es preciso trabajar en este campo de investigación con una máxima exactitud y escrupulosidad, para no llegar a conclusiones enteramente falsas. Hay que tener también presente tales discrepancias al juzgar lámparas emisoras de rayos ultravioletas.

Hay que tener también presente tales discrepancias al juzgar lámparas emisoras de rayos ultravioletas. Como quiera que los rayos de solo 0,01 micron de discrepancia de longitud de onda puede comportarse, en cuanto a su acción fisiológica, como 1,5, es preciso trabajar en este campo de investigación con una máxima exactitud y escrupulosidad, para no llegar a conclusiones enteramente falsas.

Hay que tener también presente tales discrepancias al juzgar lámparas emisoras de rayos ultravioletas.

EL DIARIO DE AVILA

Se vende en Madrid

OSCO DE EL DEBATE

Calle de Alcalá, frente a las Cas

atraves

AVILA.-Imprenta de Saén Martín

Crónica de sucesos

De la capital

Detenida

Por cometer faltas contra la moral ha sido detenida Ambrosia Gutiérrez, que ingresó en la cárcel a disposición del señor gobernador civil.

Multado

El gobernador civil señor Gómez Cano ha impuesto 5 pesetas de multa a Claudio Martín por blasfemar en la vía pública.

Denunciados

La policía de servicio en la estación ha denunciado por dedicarse a la reventa de billetes del ferrocarril a Francisco Castillo y Macario Hernández.

También ha sido denunciado Salustiano Rubín por malos tratos a su esposa Gabina Jiménez.

Lesionados

El personal de la Cruz Roja asistió de erosiones leves en distintas partes del cuerpo a Gabina Jiménez y a Tomás Cenaimor.

¿Por qué le agredieron?

Montado en su borriquilla carretera adelante marchaba por la vieja de Madrid un joven de esta localidad.

Por el arco del Mariscal apareció el vigilante de arbitrios Gregorio García, a quien le pareció sospechosa la caballería aludida.

Interrogado el joven, este no pudo contestar por ser mudo, y en tonces el agente municipal se dispuso a registrar la caballería, en la que encontró... pero no pudo precisar si estaban aforados o no, porque de improviso se le acercaron dos desconocidos (para él), que le propinaron una monumental paliza dejándole dolorido y maltrecho.

Cuando Gregorio pudo incorporarse pudo ver que los sujetos se refugiaron en una casa del barrio de Ajates.

Sabemos que la administración de arbitrios, sigue la pista muy de cerca a los autores de este hecho.

De la provincia

En el pueblo de Cardenosa y en ocasión de ir a sacar de la cuadra unas caballerías de su propiedad, el vecino del mismo municipio Marcial Velayos García se derribó un tabique de aquel departamento, cogiendo debajo a un hijo del referido Marcial, llamado Pablo, de 7 años, produciéndole gravísimas lesiones de las que falleció en los pocos momentos.

El Juzgado municipal instruye diligencias.

Por la Guardia civil de Casavieja fueron detenidos los vecinos del mismo pueblo Bruno Martín Fuentes y Amalio González Robledo autores del hurto de una res lanar propiedad de Angel Caños Fuentes. Los dos detenidos pasaron a disposición del juez municipal.

Sección mercantil

Zamora. Impresión general

Finalizaron las operaciones agrícolas del verano, confirmando la pesimista impresión que de la cosecha se tenía pues ha sido corta y pobre en el valor intrínseco de los granos especialmente en el trigo.

De la cosecha de uva tampoco se espera una recolección favorable, sino más bien mala, debido aparte del tiempo, a la enfermedad conocida por polvillo y a la filoxera, que casi de un modo general hacen estragos en la mayoría de las viñas de la provincia.

Trigos

Sigue el negocio bastante paralizado con escasez en la demanda a pesar de que la oferta aumenta mucho en los últimos días, todo lo cual hace que los precios sigan bordeando el mínimo de la tasa.

Harinas

Mejora el mercado realizándose bastantes operaciones y afirmándose los precios, que son de 60 pesetas las extras, 50 las de primera y 58,50 panificables. Todo por 100 kilos con saco.

Salvados

Influye la autorización para importar maíz, causando una pequeña baja en los precios de todos los piensos.

Se cotizan también por 100 kilos y con envase: tercerillas, a 29 pesetas; cuartos, a 24; finos, a 25 y de hoja, a 24.

Otros granos

Se realizan muchas transacciones con gran concurrencia tanto de compradores como de vendedores, registrándose los siguientes precios: Centeno, a 56 reales fanega. Cebada a 40.

Algarrobas, a 65.

Guisantes, a 70.

Ganado de cerda

Ha mejorado mucho el mercado haciéndose compras entre 35 y 40 pesetas el ejemplar, los blancos de siete semanas y los negros del mismo tiempo de 20 a 25. A medio cebo se venden entre 135 y 160 pesetas, según clases.

En vinos hay bastante negocio desenvolviéndose los precios entre 5 y 6,25 pesetas los 16 litros, según localidades y clases.

Daimiel (Ciudad Real)

Trigo, a precio de tasa.

Cebada, a 30.

Avena, a 24.

Patatas, a 2,00.

Lana, a 25.

En general el mercado se muestra desanimado y los compradores muy reservados y firmes, apoyados en operaciones anteriores, de las cuales conservan bastantes existencias.

La cosecha de vino presenta mal aspecto y se cree que no se recogerá ni la mitad del año último, lo que origina en este producto, cierta tendencia al alza.

CENTROS DE CULTURA ESTABLECIDOS EN ESTA CAPITAL, CON SERVICIO PÚBLICO

Archivo Municipal. (Sección histórica). Plaza de la Constitución, planta baja. De 11 a 13. (Días laborables).

Biblioteca Provincial y del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza. C. Ramón y Cajal, 2. De 9 a 14. (Días laborables).

Biblioteca de la Academia Militar de Intendencia. -C. Vallespín. De 10'30 a 13'30. (Días laborables). Museo de la Catedral. -Plaza del mismo nombre. (Interior del edificio). Entrada una peseta. De sol a sol. (Todos los días, incluso festivos).

Oficina Provincial de Información del Patronato Nacional del Turismo. C. Estrada 12, duplicado bajo. De 9 a 14 y de 15 a 18. (Todos los días, incluso festivos, excepto el lunes por la tarde, dedicado a descanso semanal del personal).

Grandes existencias y variado surtido DE Norias de ALAEJOS Arados de ALAEJOS Prensas de ALAEJOS Trilladoras de ALAEJOS Aventadoras de ALAEJOS Calzos y bujes de ALAEJOS En la fundición de ALAEJOS ALAEJOS CATÁLOGOS GRATIS Los pedidos a Jorge Martín e Hijo (Valladolid)

Seccion de anuncios



AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.
"LA FAVORITA, CARABAÑA" LA FAVORITA,
 PROPIETARIOS: HIJOS DE R.J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID
 JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1.25 Y 0.80 PESETAS

COMPANIA DEL PACIFICO LINEA DE CUBA

Para Habana (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.
 El vapor «Orduña» 5 de octubre.
 El vapor «Oropesa» 19 de octubre.
 El vapor «Orbita» 2 de noviembre.

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga
PRECIOS EN TERCERA CLASE

Para Habana pesetas 555,25, (con impuestos)

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en **Santander Hijos de Basterrechea**. Paseo de Pereda, número 9, Teléfono 3441. Dirección telegráfica BASTERRECHEA

Nitrato de Chile

15 al 16 por 100 de nitrógeno nítrico

Producto natural que no acidifica las tierras cuyo manejo no exige precaución alguna.

Sus resultados inmejorables:

- 1.º Se ven sin necesidad de pesar ni medir.
- 2.º Tiene un siglo de garantía de éxito en todos los suelos y cultivos de España.

ADEMAS CONTIENE YODO

Informes y muestras gratis

Comité del Nitrato de Chile

Avenida de Pi y Margall, 16. - MADRID

TIPOGRAFIA Y ENCUADERNACION

Senén Martín

GANADEROS

Lo más cómodo, lo mejor y más rápido para preservar y curar rápidamente vuestros ganados atacados de

Bazo o Carbunco **ES LA Sal Martínez**

Así lo afirman cuantos ganaderos lo usaron.

Informes: FRANCISCO MARTINEZ y HNO.

ALMONACID DE LA SIERRA. ZARAGOZA.

Eugenio Subirana Barcelona

Obras publicadas en esta colección

- «Rosa Perrina», por Alice Pujo..... Segunda edición
- «Amor es vida», por M. Alanic..... Segunda edición
- «La Profesora de Piano», por Florence O'Noll..... Primera edición
- «El mal paso», por Jacques des Gachons.....
- «Kitty», por K. Tynan.....
- «La Marquesita», por Douriac.....
- «Un cuento azul», por Henri Ardel.....
- «Ninón», por Guy Wirtz.....
- «Silencio heroico», por Jean de la Bréte..... Segunda edición
- «Amada en el dolor», por René Star..... Segunda edición
- «El Secreto de Kernic», por Paul Segonzac..... Segunda edición
- «La doble farsa», por G. de Wailly.....
- «El Juramento de Lucia», por G. de Wailly.....
- «Todo llega», por Henri Ardel.....
- «El misterio del Torreón», por De Buxy.....
- «Las nueve hijas del coronel», por D'Abiancourt et Du Tertre.....
- «La felicidad de Alicia», por Pedro Gourdon.....
- «Dicha ignorada», por Mar y Floran.....
- «Amores enemigos», por G. de Wailly.....
- «El rey que tuvo un solo amor», por J. Laguna.....
- «Doris», por Curtis Yorke.....
- «Paulina», por G. de Wailly.....
- «El crimen de un comediante», por Pierre Gordón.....
- «Hipócritas», por M. Dely.....
- «Un grito en las tinieblas», por A. Flory..... Segunda edición
- «La dama del castillo negro», por C. N.W. Williamson..... Segunda edición

Y otras muchas en preparación

Tomos en 8.º, a ptas. en rústica con vistosa cubierta en colores, y pesetas 5'90 en tela

De venta en la Administración de EL DIARIO DE AVILA

COMPANIA DEL PACIFICO

LINEA DE BUENOS AIRES

Para BUENOS AIRES, MONTEVIDEO, RIO DE JANEIRO, Port Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaíso
 Saldrá de SANTANDER el día 21 de SEPTIEMBRE de 1930 el vapor inglés

"ORITA"

ADMITE PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE

PRECIO EN TERCERA CLASE

Para BUENOS AIRES, pesetas 593'50,

En camarote, 35 pesetas más.

Para toda clase de informes, dirigirse a

SUS AGENTES EN SANTANDER

SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda 9.

Teléfono 3441.

COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1930

Linea del Cantábrico a Cuba Méjico

El 2º de Málaga e 29 Cádiz el 30 para New York y Habana.
 Próxima salida el 22 de octubre

El vapor «C. Colón» saldrá de Bilbao el día 11 de septiembre, de Santander el 11 de Ojón el 12 y de Coruña el 13 para Habana y Veracruz, escalando Nueva York al regreso.
 Próxima salida el día 7 de octubre.

Linea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el día 5 de septiembre, de Almería el 6, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
 Próxima salida el día 5 de octubre.

Linea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Manuel Arnau» saldrá de Barcelona el día 7 y Tarragona 26 de septiembre, de Valencia el 27, de Alicante, el

Linea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela Colombia

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona el día 7 de septiembre, de Valencia el 10, de Málaga el 11, y de Cádiz el 13 para Tenerife, San Juan de Puerto Rico La Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Crisóbal, escalando de regreso en Santo Domingo.
 Próxima salida el 2 de octubre.

Linea de Fernando I 6º

El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el día 15 de septiembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20 para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).
 Próxima salida el 1º de octubre

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H.- Radiotelefonía-Capilla Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli 8. Barcelona

Para anuncios en este periódico



Responcada, 4.-duplo.

TELÉFONO 31.122 MADRID (ESPAÑA)

Para anunciar en la Prensa diaria de Madrid y provincias, Revistas profesionales, Telones y programas para teatros, Vallas y carteles, Tranvías, ferrocarriles, autobuses y radio.

PIDA UN PRESUPUESTO A ESTA EMPRESA, COMPLETAMENTE GRATUITO

El nuevo modelo

Mercedes núm. 5

última creación de la sin par máquina de escribir

MERCEDES

Desmontaje fácil en un segundo últimos adelantos modernos.

¡Pídanla a prueba! y diríjanse a



OTTO HERZOG

MADRID: ANDRES MELLADO, 32

Muebles para escritorios. Máquinas de ocasión a precios baratísimos. Accesorios para todos los sistemas de máquinas. Reparaciones.

Se desean agentes activos.

Balneario de Ledesma (SALAMANCA)

Completamente reformado. Gran Hotel. Reumatismo, artritis, ciática. Afecciones del aparato respiratorio y piel. Informes. Dirigirse al administrador del Balneario.

¿QUIERE USTED COMPRAR, VENDER O CAMBIAR UN AUTOMOVIL? Puede hacerlo en inmejorables condiciones en el GARAGE EXPOSICION, SANTA ENGRACIA, 68, Teléfono 40.528. Madrid.

¿Callos?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanes el patentado Unguento Mágico.

Rechazad las imitaciones En farmacias y droguerías, 1,60 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID.

Oferta ventajosa

Puede usted adquirir a plazos una preciosa Biblioteca 125 Novelas interesantes, de 160 a 300 páginas, por 216 PESETAS Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00.

Las NOVELAS que ofrecemos son modernas y de autores eminentes.

Sociedad de suscripción

(EL DIARIO DE AVILA)

Admitase: Hermano a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Pascual, 136 MADRID

De profesión domiciliado en provincia de calle número de la ciudad
 por 216 pesetas, pagaderas en 8 plazos mensuales de 12 pesetas

ENCUADERNACIONES

de lujo y económicas precio especial para EDICIONES

Nicolás Martín

San Segundo 35 Casa del Caballo AVILA

El día en Avila Ecos de sociedad

A las once de la noche de ayer promovieron un formidable escándalo en la calle de Estrada maltratándose mutuamente Aurelio Velayos y José M. Ladera, resultando el primero con la rotura del tabique nasal y otras lesiones de las que fué curado en la clínica de urgencia.

Del hecho se ha dado cuenta a Juzgado.

CONSULTA DE GARGANTA NARIZ Y OIDOS

Los viernes de once a una en el Gran Hotel, por el Dr. M. Herrero de Cabo (del Instituto Rubio).

Ha dado comienzo el curso en la Academia especial de Intendencia, a la cual se han incorporado doce alumnos de la general.

Ama de cría joven, de 24 años, se ofrece para casa de los padres. Razón en esta Administración.

Registro civil. Defunción: Leandro Martín, de 55 años.

SE DESEA chica que sepa su obligación y cocina. Razón: Tallistas 25

En Madrigal fué detenido y puesto a disposición del juez municipal correspondiente, el vecino de Peñaranda Abraham Pindado Rodríguez por haber amenazado con una pistola a Julio Callejo Guisasaolo, vecino de Rasueros.

Arturo Canales

Entarimados del Norte pino rojo. Cementos Asland y Cangrejo. CASTELAR, 5

Ante el juez municipal de Nava de Arévalo, fué denunciado el vecino de aquel pueblo Jerónimo Martín Ayuso, por infracción a la vigente ley de caza.

PERDIDA de tapa de batería del coche ambulancia del Instituto de Higiene.

Se gratificará a quien lo entregue en la planta baja del Gobierno civil.

Al hospital provincial ha sido conducido un joven vecino de Niharra, el cual recibió una tremenda coiza de una mula, produciéndole heridas graves.

EL EXTRACTANTE de la Cruz Roja D. Feliciano Martín Peñatal, ofrece su casa a su numerosa clientela. Estrada 7, entre-suelo.

Tenemos noticias de que en estos últimos días los vigilantes de arbitrios municipales han apresado a diversos individuos por introducir caza sin satisfacer el arbitrio correspondiente, contra alguno de los cuales se sigue procedimiento.

POMPAS FLINEBRES TELEFONO NUM. 220.

La Cámara oficial del Libro de Madrid convoca a un concurso entre los tipógrafos encuadernadores asociados en la misma, para premiar el libro mejor impreso, y la mejor encuadernación hechas con posterioridad al 7 de octubre de 1929.

La misma entidad, premiará también el mejor artículo periodístico de cuantos se presenten al concurso, y que se haya publicado en cualquier periódico o revista española en las fechas comprendidas del 16 de septiembre de 1929 al 15 de igual mes de 1930, ambos inclusive.

Aniversario

Hace un año falleció en nuestra ciudad la que en vida fué ejemplar Hija de la Caridad, Sor María de las Mercedes Sala y Pascual, cuyas virtudes y piadoso celo habrán hallado el premio merecido a los justos.

A la familia de la finada, así como a toda la Comunidad del Colegio de la Inmaculada, renovamos en tan señalada fecha la expresión de nuestro sentimiento.

De días

Mañana los celebrará el maestro de Ceremonias de la Catedral, don Ferreol Hernández.

Enfermos

Se encuentra enfermo el administrador de Capellanías y beneficiado de esta Catedral, D. Agustín Muñoz.

También se hallan enfermos el inspector jubilado de policía urbana D. Zóilo San Segundo y su esposa doña Si a Quirós. Deseamos el alivio de los pacientes.

Viajeros

Han pasado el día en Avila, don Laurentino Martín y D. Lidio Nieto. —Regresaron de Santander y Caldas de Besaya D. Luciano Tejedor y señora.

—De Biarritz y otras poblaciones del Norte, la distinguida señora doña María Calleja de Marfil con sus hijos D. José y señorita María Esperanza.

—Ha salido para Fontiveros don Teodoro del Canto.

Hallazgo de una estatua yacente

El haber dejado de trasladar por causas que después diremos, al nuevo local del Museo provincial de Bellas Artes, la estatua yacente de un obispo, vestido de pontifical y construido de madera (al parecer nogal), que se hallaba en el Museo del Alcázar, ha dado lugar a sabrosos comentarios para todos los gustos.

Con objeto de satisfacer la curiosidad de nuestros lectores y deshacer errores circulares consignamos lo que hay de verdad en esto.

Dicha escultura es perteneciente a la Catedral, en cuya capilla del Cardenal estuvo hasta el año 1913, en que fué solicitada para que fuera a engrosar el naciente Museo que por entonces se instaló en el local denominado Biblioteca y Museo Teresianos.

Unos años más tarde aquel Centro cultural fué trasladado al antiguo cuartel del Alcázar, entre cuyos objetos figuraba la estatua que nos ocupa.

Al tratarse del cambio del Museo con motivo del derribo del cuartel, numerosas entidades oficiales y particulares, entre ellas el Ayuntamiento y el Cabildo Catedral, solicitaron la devolución de los objetos de su pertenencia, entre los que se encontraba dicha escultura.

Se estaba esperando la llegada a Avila de una elevada personalidad para proceder al traslado de aquella al Museo diocesano y en vista de que aún no ha llegado, precisamente hoy el deán, D. Bernabé de Juan, ha solicitado nuevamente la devolución.

Esto es pues todo lo ocurrido con esta estatua de la que tanto se habla en Avila.

ESTACION METEOROLOGICA DE AVILA

Observaciones del día 17 de septiembre de 1930

Horas	Barómetro Alt. m/m	Termómetro		VIENTO		Estado del cielo	Lluvia o nieve mm	Temperaturas extremas.
		Seco. Húmedo.		Dirección.	Fuerza.			
		Seco.	Húmedo.					
8	670,4	10,8	9,4	S	1	Despejado	»	Máx. 26,4
12	669,3	25,8	16,8	NO	1	Idem	»	»
18	668,9	25,2	15,8	ONO	2	Idem	»	Mín. 7,8

FIESTAS Y FERIAS

FONTIVEROS 16.—Con mucha solemnidad se celebró hoy en este pueblo la festividad de San Cipriano con misa solemne, que dijo el párroco de Rivilla de Barajas, y sermón a cargo del párroco de Fontiveros, D. Pedro López, que con su evangélica palabra enfervorizó a los muchísimos fieles, que ocupaban las amplias naves del grandioso templo parroquial.

La procesión, después de la misa, recorrió las calles principales y fué amenizada por la banda de música.

En la fachada del Ayuntamiento lució por la noche artística iluminación eléctrica.

Hoy ha dado principio la feria de ganado, que estuvo muy animada, y por la noche en el elegante salón Venecia, iluminado con profusión de farolillos, tuvo lugar un gran baile.

La juventud fontiverense celebrará mañana una verbena, cuyos productos se destinarán a los pobres del pueblo; la limosna dada en esta forma no nos satisface, ni puede agradarnos que se pretenda enjugar las lágrimas del desvalido con el dinero de un baile, ni tampoco es propio de los paisanos de San Juan de la Cruz.

El Ayuntamiento, por su parte, sin duda buscando economías para resolver otros asuntos de capital interés para el pueblo, no ha solemnizado las ferias con algunos festejos; lo que también lamentamos, pues dada la importancia que tienen las ferias de la villa de Fontiveros, bien merecen algo.

Del Gobierno civil

Al visitar esta mañana al gobernador civil Sr. Gómez Cano, éste nos manifestó que celebra infinito felicitación a la prensa por la desaparición de la censura que constituía un anhelo del Gobierno y yo como antiguo periodista deseaba también.

Caminamos pues francamente hacia la normalidad constitucional que será perfecta si cumplimos y acatamos las leyes vigentes.

Conociendo la ecuanimidad y prestigios de los periódicos locales y los términos de justicia en que se inspiran siempre sus campañas tengo la evidencia de que contribuirán, sin apasionamiento a solucionar las cuestiones vitales que interesan a la provincia y el desarrollo de todos los proyectos tendrán tangible realidad con la mutua colaboración.

Mitin pro-presos

BARCELONA.—Se ha celebrado un acto público, siguiendo la campaña iniciada en favor de los presos políticos.

Hicieron uso de la palabra varios oradores que juzgaron la obra de la dictadura acordando solicitar la libertad de todos los detenidos por delitos políticos y protestar de las detenciones gubernamentales.

Cuando el público salía del local el presidente de la agrupación abre el ramo de la construcción hizo uso de la palabra diciendo que irían a la huelga general sin perjuicio de plantearla de nuevo cuando tenga carácter revolucionario.

Se procedió a su detención comunicándose al fiscal para que le aplique las sanciones debidas.

Información de España y del extranjero

Madrid 17 4,20 tarde
De nuestro servicio especial
(Por teléfono)

La Bolsa

La cotización alcanzada hoy en la Bolsa por las principales divisas extranjeras, y proporcionada por la oficina reguladora de cambios del Banco de España, ha sido la siguiente: Francos, máxima 36,75 pesetas, mínima 36,25; libras esterlinas, máxima 45,65, mínima 45,45; dólares, máxima 9,39, mínima 9,35.

Las reuniones del partido socialista

A las diez de la mañana de hoy se reunió de nuevo la sesión del Comité nacional del partido socialista.

A la salida de la reunión Besteiro manifestó que volverían a reunirse esta tarde y lo mismo dijeron los demás delegados del partido.

Al salir Saborit fué interrogado acerca de si se habían tomado acuerdos. Desde luego, contestó Saborit, puedo decir que ha habido acuerdos que han sido tomados por unanimidad, y puedo añadir que estos acuerdos son sumamente agradables.

EN LOS MINISTERIOS

El presidente

El presidente del Consejo salió esta mañana a las diez de San Sebastián en automóvil, con intención de llegar a Madrid a las siete de la tarde aproximadamente.

En Instrucción pública.—Los profesores y las clases escolares

El ministro de Instrucción pública dijo hoy a los periodistas que anoche le habían visitado los rectores y directores de varios centros docentes para darle cuenta de una reunión que habían celebrado en la que se había tratado de las normas que deben seguirse para que desde principio del actual curso exista

ENSEÑANZAS VITIVINICOLAS

La reciente conferencia vitivinícola acordó entre sus conclusiones solicitar la intensificación de las enseñanzas conducentes a mejorar el cultivo de la vid y especialmente la elaboración de los caldos en las diferentes regiones vitícolas.

Consecuente con este propósito la Dirección general de Agricultura ha acordado encomendar a la Estación Ampelográfica Central, con la colaboración de la Sección de Bodega del Instituto Agrícola de Alfonso XIII, la organización para el presente otoño, de tres cursos generales de Capacitadores de Viticultura y Enología que han de darse respectivamente en Madrid (Instituto Agrícola de Alfonso XII, Moncloa); en Pamplona (Escuela de Capacitadores de Villava) y en Alcázar de San Juan (Estación Enológica).

La duración de estos cursos ha de ser de tres meses comenzando los mismos el domingo 28 del presente mes de septiembre.

Cuantos deseen asistir como alumnos pueden dirigirse en simple carta al director de la Estación Ampelográfica Central (Instituto Agrícola de Alfonso XII, Moncloa, Madrid) indicando cual de los tres cursos le conviene seguir.

El programa y condiciones que se precisan para cursar estas enseñanzas se envían a cuantos lo solicitan a la indicada dirección, advirtiéndose que para la mayor eficacia de las mismas el número de alumnos será limitado a treinta para los cursos de Madrid y Pamplona y a veinte para el de Alcázar de San Juan.

una mayor compenetración entre los profesores y las clases escolares.

Le preguntaron los periodistas si en esta reunión se había tomado algún acuerdo concreto, a lo que contestó el ministro que no, que solo había habido un cambio de impresiones, pues por el momento no existía cuestión definitiva a tratar.

Por el momento todo se ha reducido a fijar las normas de conducta que deben regir en las relaciones entre los alumnos y sus profesores, teniendo en cuenta las aspiraciones de aquellos.

La idea de esta reunión ha partido de los rectores de las Universidades de Salamanca y Sevilla.

A la reunión no pudieron asistir los rectores de Barcelona y La Laguna (Canarias). Algunos de los que han asistido se han despedido hoy para marchar a sus respectivos destinos.

En Gobernación

El general Marzo dijo hoy a los periodistas que carecía de noticias de las huelgas planteadas en Barcelona y Granada.

Gracia y Justicia

El ministro de Justicia recibió esta mañana la visita del general Saro, del marqués de Foronda y de varios magistrados del Supremo.

En la Acción Social Agraria.—La compra del término municipal de El Pego

En los locales de la Acción Social Agraria se ha procedido a la firma de la escritura de compra del coto que comprende todo el término municipal de El Pego y una parte del de Guarrate, ambos de la provincia de Zamora.

La compra se ha realizado por los vecinos de dicho pueblo a los propietarios de los terrenos D. José Delgado y D. Enrique Gómez.

La particularidad de este asunto consiste en que dentro de la finca existe un pueblo de 180 vecinos que constituye el Ayuntamiento de El Pego, y cuyas casas, Municipio, Iglesia y cementerio eran propiedad de los dueños de la finca.

La adquisición del coto se ha hecho en 1.381.396 pesetas.

Al acto de la firma de la escritura han asistido el alcalde, el secretario y una comisión de vecinos del pueblo.

BARCELONA

Las huelgas

La huelga del ramo de Construcción continúa en el mismo estado.

Un grupo de cuatrocientos obreros recorrió esta mañana las principales calles de la población, dirigiéndose al Parque donde hizo uso de la palabra un miembro de la sociedad del ramo de Construcción, perteneciente al Sindicato único.

Los obreros recorrieron después las diversas obras para ver si se cumplían en todo su rigor las órdenes de huelga.

Coacciones

En la calle de Peñ Sacreu los obreros huelguistas intentaron detener a dos albañiles que trabajaban en la reparación de la fachada de un edificio particular.

Pertenecían al Comité paritario. La policía tuvo que intervenir para garantizar el trabajo de los mencionados albañiles.

En la calle de Bruch quisieron los huelguistas impedir el trabajo de varios obreros que se dedicaban a reparar los railes del tranvía.

El gobernador ha dicho que estaba dispuesto a garantizar la libertad de trabajo, empleando para ello todos los medios que sean precisos.

Los servicios de limpiezas El paro de los servicios de limpiezas es completo.

En la calle de March, en la Barceloneta, intentaron los obreros volcar un carro que conducía las basuras.

En los mercados la aglomeración de basuras y residuos es considerable.

Hoy se han reunido los concejales bajo la presidencia de un teniente de alcalde para tratar de buscar medios para solucionar el conflicto de la limpieza y recogida de basuras y evitar que puedan formarse focos de infecciones que pudieran perjudicar la higiene y salud pública.

Los concejales han acordado publicar una disposición para que los vecinos bajen las basuras a la calle a una hora determinada, para que sean recogidas por brigadas municipales a ello destinadas.

Periódico suspendido y multado

El gobernador civil ha suspendido la publicación del periódico «Solidaridad Obrero», imponiéndole además una multa de mil pesetas por haber publicado un telegrama cifrado que el gobernador había dirigido al Gobierno, en el que decía que el movimiento era dirigido por elementos comunistas, y que estos protegían materialmente a los obreros huelguistas.

Otras complicaciones

Se sabe que los estudiantes no entrarán en clase el próximo día 2.

Los obreros del ramo de Artes Gráficas no entrarán mañana al trabajo.

Nueva-York

Uruguay y Perú rompen las relaciones diplomáticas

Comunican de Montevideo que el Uruguay ha decidido romper las relaciones diplomáticas con el Perú retirando su cónsul en esta República.

El motivo de este rompimiento ha sido que el Gobierno de Perú comunicó al del Uruguay que su ministro en aquella nación había dejado de ser persona grata al mencionado Gobierno por haber dado asilo en el Consulado al ex presidente Leguía y a varios de sus partidarios.

Presencia Asoc. aca.

SI USTEDES QUIEREN, UNAMUNO VIVIRA CIEN AÑOS

Unamuno ha sido uno de los oradores de un mitin republicano que se celebró el otro día en Torrelavega, para protestar, entre otras cosas, de que en España no haya libertad de expresión ni de tribuna. Unamuno hizo una afirmación peligrósísima.

Fué ésta: Tengo setenta y seis años; pero si a la nación le hace falta que viva ciento los vivirá.

No está el peligro, naturalmente, en que los viva el señor Unamuno, sino en estas dos cosas:

En haberlo dicho a continuación de haber exclamado el señor Ortega Gasset (no el filósofo; el otro):

El problema de España es de juventud. Solo los jóvenes pueden crear la nueva España, abierta a todas las corrientes democráticas del mundo.

El señor Unamuno debió pensar para su cerrado chaleco: «¡Ahora te voy a dar yo a tí juventud!» Y ofreció sus cien años, para empezar.

El otro peligro está en que si la mayor parte de nuestros políticos del viejo régimen se convencen de que preguntándose a la nación se pueden vivir cien años, vamos a salir a plebiscito diario y no va a haber funerarias más que para los señores que no quieren nada con la política.

El mérito está en vivir cien años sin preguntárselo a Torrelavega, ni a nadie.

Como Weyler